# 李強:「大金磚」要提升國際金融合作水平

中方將為南方國家提供數字經濟和AI培訓

當地時間7月6日和7日,國務院總理李強在里約 熱内盧出席金磚國家領導人第十七次會晤第二及第三 階段會議,圍繞加強多邊主義、人工智能、環境和氣 候變化、全球衞生等議題發表講話。金磚成員國和夥 伴國、嘉賓國領導人以及國際組織代表出席會議。

李強就推動「大金磚合作|提出三個「致力|: 致力於構建開放型世界經濟、致力於提升國際金融合

作水平、致力於開闢經濟增長新藍 海。中方將在全球發展倡議框架下打 造「數字南方 | 品牌,未來5年為南 方國家舉辦200期數字經濟、人工智 能培訓項目。



【大公報訊】據新華社報道:李強表示,當前國際經貿秩 序、多邊貿易體制受到嚴重衝擊,世界經濟復甦艱難。「大金 磚合作 | 要秉持成立初束,契合時代之需,維護和踐行多邊主 義,推動建設公平開放的國際經貿秩序,凝聚全球南方力量, 為世界穩定發展作出更大貢獻。

一是致力於構建開放型世界經濟。旗幟鮮明反對單邊主義 和保護主義,維護世貿組織基本原則,促進貿易和投資自由化 便利化,維護產業鏈供應鏈穩定暢通。中方已成立金磚國家特 殊經濟區中國合作中心,願同各方共建合作網絡。

#### 歡迎全球南方投資中國金融市場

二是致力於提升國際金融合作水平。中方支持新開發銀行 做大做強,歡迎符合條件的全球南方國家投資中國金融市場。 要推動世界銀行股權審議和國際貨幣基金組織份額佔比調整, 增加發展中國家代表性和發言權。

三是致力於開闢經濟增長新藍海。拓展數字、綠色等新興 領域合作,讓人工智能賦能千行百業、惠及千家萬戶,幫助全 球南方國家加強能力建設。中方將在全球發展倡議框架下打造 「數字南方|品牌,未來5年為南方國家舉辦200期數字經 濟、人工智能培訓項目。中方歡迎各國出席今年7月在華舉辦 的世界人工智能大會。

李強指出,當前全球氣候、環境和衞生領域的不確定性風 險上升,國際社會應當廣泛凝聚共識,積極有力行動,攜手應 對共同挑戰。一是匯聚應對氣候變化的更多合力。堅定落實 《聯合國氣候變化框架公約》及《巴黎協定》,捍衛共同但有 區別的責任原則,深化清潔能源、碳市場等領域合作,敦促發 達國家履行資金、技術等方面的承諾。二是提升生態環境保護 的實際成效。堅持人與自然和諧共生,倡導系統治理,更好履 行《生物多樣性公約》《聯合國防治荒漠化公約》。三是加強 公共衞生體系的能力建設。支持世衞組織繼續在全球衞生治理 中發揮協調作用,充分發揮金磚疫苗研發中心等平台作用,為 全球南方提供更多公共產品。

會議通過《金磚國家領導人關於人工智能全球治理的聲 明》《金磚國家領導人氣候資金框架宣言》。根據7日公布的 《金磚國家領導人第十七次會晤里約熱內盧宣言》,為支持開 展建設性對話,實現更加均衡的治理路徑,金磚國家領導人通 過了《金磚國家領導人關於人工智能全球治理的聲明》,在遵 守《聯合國憲章》、尊重各國監管框架和國家主權的前提下, 推動負責任地開發、部署和應用人工智能技術,助力實現可持 續發展和包容性增長。

同時,宣言稱,歡迎與聯合國工發組織合作成立金磚國家 工業能力中心,共同支持金磚國家工業4.0技能發展,促進新 工業革命夥伴關係並提高生產力。

#### 學者:中國發展打破西方設定劇本

南非經濟學家、獨立分析人士桑迪萊·斯瓦納指出,作為 推動全球南方發展的重要力量,中國通過提出三大全球倡議和 共建「一帶一路」倡議等,積極踐行共享發展成果的理念。在 基礎設施建設領域,中國通訊企業幫助南非等多國提升了數字 基礎設施水平,中國承建的鐵路、電力系統和水電站等重大項 目已在多個非洲國家投入使用,切實改善當地發展條件。「中 國的發展打破了西方設定的劇本。|斯瓦納說,中國的發展不 是通過戰爭或掠奪來實現的,而是依靠勤勞智慧與互利合作。 中國正以自身實踐為全球發展提供新的範式。



大的位 家 浦 新東 開新 發區 華行博

里

宣

百



《金磚國家領導人第十七次會晤里約熱內盧宣 言》7月7日公布。宣言指出,重申支持以規則為基 礎、以世貿組織為核心的開放、透明、公平、包容、 平等、非歧視、協商一致的多邊貿易體制。

#### 全球南方使命

宣言稱,強調面對地緣緊張局勢加劇、經濟急劇 下行、技術變革、保護主義措施以及移民等重大全球 性挑戰,全球南方是推動積極變革的重要力量

#### 以世貿爲核心

宣言表示,重申支持以規則為基礎、以世貿組織 為核心的開放、透明、公平、包容、平等、非歧視、 協商一致的多邊貿易體制,支持對發展中成員的特殊

#### 用好人工智能

宣言稱,強調人工智能全球治理應降低潛在風 險,着力解決包括全球南方國家在內的各國需求

#### 外交消弭爭端

宣言表示,呼籲國際社會通過政治外交手段應對 挑戰及相關安全威脅,降低衝突風險,強調需致力於 衝突預防,包括解決衝突的根源問題。

#### 新開行挺發展

宣言說,歡迎新開發銀行穩步提升其能力,包括 資源動員、促進創新、擴大本幣融資、多元化資金來 源、支持具有重大影響的項目等。

#### 加強環境治理

宣言還表示,歡迎建立金磚國家工業能力中國中 心。宣言稱,重申致力於在金磚國家框架下加強環境 保護和可持續發展合作,維護多邊主義,加強全球環 境治理

▲當地時間7月6日和7日,國務院總理李強在里約熱內盧出席金磚國家領導人第十 七次會晤第二及第三階段會議。這是7月7日,金磚成員國和夥伴國、嘉賓國領導 人以及國際組織代表集體合影。

## 李強會見世貿總幹事伊維拉: 嚴遵世貿原則 分享發展機遇

【大公報訊】據新華社報道:當 地時間7月7日,國務院總理李強在里 約熱內盧會見世界貿易組織總幹事伊 維拉。李強表示,當前世界貿易局勢 發生很大變化,單邊主義、保護主義 愈演愈烈,國際經貿秩序受到嚴重衝 擊,全球經濟和各國發展面臨巨大挑 戰。在這樣的背景下,國際社會對維 護多邊貿易體制的呼聲更加強烈,對 世貿組織發揮更積極作用的期待日益 上升。經濟全球化是不可逆轉的歷史 潮流。中方將一如既往踐行和維護多 邊主義、自由貿易,願同國際社會一 道努力,推動世界經濟早日重回正 動。中國將繼續積極支持世貿組織改 革發展,重振世貿組織權威,加快完 善貿易規則,推動世貿組織第14屆部 長級會議取得成功,達成更多實際成

李強指出,中國有充足的資源和 辦法對沖外部不利影響,有信心有能力 推動自身經濟持續健康發展。今年我們 實施更加積極有為的宏觀政策,推進擴 大內需戰略,開展提振消費專項行動, 14億多人的超大規模市場將持續釋放 巨大需求。我們將推出更多自主開放和 單邊開放措施,嚴格遵守世貿組織原則 和市場規則,繼續與各國分享發展機 遇,為世界注入正能量。

#### 伊維拉:攜手推動世貿改革

伊維拉表示,世貿組織高度讚賞 中國長期以來對最不發達國家提供的支 持和幫助,積極評價中方在多邊貿易體 制中的重要作用,期待同中方及其他成 員一道,推動世貿組織改革,營造開放 包容貿易環境,為全球貿易發展和經濟 復甦創造有利條件。



内地 篇一是世界貿易組織時間7月7日,國**2** 事理伊李 華拉在 社。里

熱當

# 港澳文旅界聚黔 拓合作新機遇

7月7日,2025年「藝海流金・多 彩貴州」內地與港澳文化和旅遊界交流 活動在貴州省貴陽市開幕。貴港澳三地 約160位文旅界代表聚焦文旅深度融合 與國際傳播,共商用好港澳平台講好中

貴州省副省長蔡朝林表示,黔港澳

雖山水相隔,但「同飲珠江 水,同是一家人一。去年成 立的「貴港澳旅遊聯盟」成 效顯著,今年上半年貴州接 待港澳遊客達10.72萬人次, 同比激增74%。文化和旅遊 部港澳台辦副局長孔倫呼 籲,貴港澳三地業界守正創 新、深化合作, 充分發揮港 澳「背靠祖國、聯通世界」 的獨特優勢,攜手在國際舞 台講好中國故事。

香港特區政府康文署署 長陳詠雯指出,隨着高鐵和 忘錄。

航線網絡完善,港黔深化合作條件優 越,可共同拓展客源互送及吸引外國旅 客。香港將發揮「中外文化藝術交流中 心」角色,推動「旅客引進來、文化走

澳門基金會主席吳志良表示:從貴 州經驗獲得三重啟示。借鑒丹寨萬達小

内地与港澳文化和旅游界交流活动

▲貴州省文化和旅遊廳與香港文化體育及旅遊局簽訂合作備

鎮「非遺+研學+商業|活化模式;學 習龍井村、安順古城社區文旅策略;聯 動「村超」「村BA」等IP,結合澳門 國際化平台向世界傳播中國故事,期待 兩地「以文化為舟、創新為槳」,共拓 文旅合作新藍海。

開幕式上,貴州省文化和旅遊廳與

香港文化體育及旅遊局簽訂 了合作備忘錄、與澳門旅遊 局簽訂了戰略合作協議。本 次活動將持續至7月13日, 代表們將赴貴陽、安順、黔 東南參與文旅推介會,並圍 繞非遺傳承、景區建設等主 題舉辦工作坊。

「藝海流金」作為國務 院港澳辦支持的內地與港澳 年度品牌交流活動,自2005 年創辦以來已成功舉辦二十 国,成為三地文旅界深化合 作的重要平台。 黃 鋒

### 港青故宮培訓 探索「文化+科技 |應用

#### 【大公報訊】記者江鑫嫻北京報

**道:**故宮博物院青少網站英文版、繁體 版上線暨2025年故宮一香港青年文化 從業者「文化+科技訓練營」開營儀式 8日在北京故宮博物院舉行。據悉,今 次訓練營從港大、城大、教大和浸會等 4所香港高校和故宮博物院分別招募青 年文化從業者,組成學習小組,進行為 期4周的「文化+科技」主題培訓,包 含專家授課、機構調研、集體討論、工 作實踐等內容。來自香港的訓練營成員



▲參加2025年故宮一香港青年文化從 業者「文化 + 科技訓練營 | 的學員與嘉 大公報記者江鑫嫻

邱宇昊表示,期待能系統學習文化傳播 的當代表達方式,成為連接內容與技 術、過去與現在的創作者。

故宮博物院常務副院長婁瑋在致 辭中表示,故宮是中華文明數千年積澱 的璀璨結晶,更是讓歷史文脈跨越時 空、代代相傳的精神樞紐。希望廣大青 少年能借助故宮博物院的廣闊平台,在 傳統文化的海洋中暢遊,汲取智慧和力 量,成為傳統文化的傳承者和弘揚者。

公益慈善研究院副主席兼香港賽 馬會慈善信託基金信託人龔楊恩慈在 致辭時寄語首屆「文化+科技訓練 營|的學員,珍惜難得的學習機會, 深入探索數字技術在文化遺產保護和 傳播中的應用,進而推動文旅產業的 融合與創新。

另外,8日上線的故宮博物院青少 網站英文版和繁體版將簡體中文版故宮 青少網站的資訊、參觀導覽、展覽、建 築、藏品、宮廷歷史等重要內容翻譯轉 化為英文及繁體中文。